

国家发改委下达3.88亿元城市更新资金

西宁31个老旧小区改造项目下半年开工建设

城镇老旧小区综合改造项目不仅承载着民生关怀,更是打造城市新名片、推动城市高质量发展的关键力量。

6月30日,记者从西宁市发改委获悉,西宁市委市政府锚定“五个之城”发展蓝图,全力打造“幸福之城”,在城市更新领域持续发力,以老旧小区改造为重要切入点,争取落实近5亿元国家发改委中央预算内资金,用于城市更新老旧小区改造项目建设,近期已下达本年度3.88亿元,下半年用于31个城市更新专项中央预算内老旧小区改造项目开工建设。

资金赋能城市更新注入强劲动力

今年以来,市发改委将谋项目、争资金、扩投资作为推动城市发展的先手棋,以项目的“进”支撑发展的“稳”。

在老旧小区改造工作中,市发改委联合各县区部门,依据老旧小区改造的必要性及轻重缓急,紧扣“城市功能更完善、人居环境更舒适、发展动能更强劲”的目标,紧抓城市更新专项中央预算内政策导向和发展机遇,在“谋”上蓄力。

市发改委会同市房产局高质量、高标准编制完成《西宁市城市基础设施更新改造重点领域实施方案(2025—2027年)》,围绕城镇老旧小区改造、棚户区(城市危旧房)改造、城中村综合改造及老旧街区(厂区)改造储备215项更新改造项目,总投资达87.04亿元。

为切实提高申报项目质量,积极争取国家资金支持,市发改委加大项目谋划申报审核、联合论证、跑部汇报力度。目前,已争取落地31个城市更新专项中央预算内老旧小区改造项目,争取国家发改委中央预算内资金4.93亿元,本年度安排资金3.88亿元,项目审核通过率96.6%,获批项目数量及资金额度占全省获批总量的100%,在西部省份各城市中排名靠前。

随着资金的不断注入,为西宁市老旧小区改造提供了坚实的资金保障,有力推



动了城市更新行动的开展。**2.38万户居民居住环境焕然一新**

老旧小区提升改造项目实施后,将大幅改善2.38万户居民的居住环境。曾经破旧的基础设施得到更新,脏乱差的社区环境焕然一新,居民们的生活质量显著提高……这不仅体现了城市更新对民生的关怀,更与西宁市打造“幸福之城”的目标高度契合,让居民在城市发展中拥有更多的获得感和幸福感。

通过改造,小区的配套设施更加完善,交通更加便捷,绿化更加美观,城市的整体形象与城市功能品质也不断提升,为城市的高质量发展蓄势储能。

多措并举统筹推进城市更新项目实施

市发改委相关负责人介绍,将充分把握我市城市更新示范城市申报等利好政策,统筹做好城市更新项目实施工作,在用足用好国家政策上求实效,在提速提效投资项目上求突破。

紧盯要素保障,用好中央资金。对已下达中央资金的项目,建立跨部门协同联

动机制,协调要素保障部门提前介入、靠前服务,科学制定项目推进计划表,倒排工期、挂图作战。明确关键环节的时间节点、责任单位和具体任务,全力推动项目早开工、快建设、早达效。

持续跟踪调度,全面强化项目全周期监管。建立项目进展动态监测和调度机制,综合运用信息化管理平台、现场核查、定期报送等多种手段,实时、全面、精准掌握项目开工建设、资金拨付、工程进度到竣工验收的全生命周期进展。对监测调度中发现的问题和风险隐患,实行“清单化管理、销号制落实”,确保各类问题得到及时有效解决,推动项目顺利实施。

超前谋划研究,做实项目储备。围绕中央预算内资金、国债资金、债券资金等重点支持的领域,依托全市专家库联合作战、持续动态储备项目库建设,优化项目成熟度,按照“实施一批、前期一批、储备一批、谋划一批”要求,夯实项目储备,争取更多领域项目纳入国家及省级资金支持盘子。(记者 张弘毅)

推进城市更新 打造幸福之城

我省持续规范旅游市场价格秩序

本报讯(记者 小蕊)为规范旅游市场价格秩序,维护消费者和经营者合法权益,营造良好旅游消费环境,今年以来,省市场监管局积极履行价格监管职能,在全省范围内开展旅游市场价格监督检查。

省市场监管局将旅游市场价格专项检查工作纳入“净域·2025”系列行动和2025年价格监管工作要点,召开行动部署会,要求全省各级市场监管部门以净化旅游市场价格环境为重点,严厉查处各类价格违法行为。以全省各大旅游景区(点)、餐饮、购物、酒店及其他游客较密集场所为重点区域,重

点查处未按规定明码标价、存在价格欺诈行为;旅游景区(点)门票不执行价格优惠政策、捆绑销售等;擅自制定属于政府定价(政府指导价)管理的旅游景区(点)门票价格等方面问题。赴海西州、海北州、海南州,对茶卡盐湖等重点旅游市场开展督导检查,共检查8个大型景区、22家周边经营场所,责令整改36条问题并完成前期发现的未明码标价等问题“回头看”,目前,各景区已基本完成整改。同时,会同文旅部门赴西宁、海南等地开展旅游购物点专项检查,共检查旅游卖场16家,整改问题1条,拟立案1起。截

至目前,全省召开约谈会4次,检查旅游经营主体1600余家次,签订《规范旅游市场秩序承诺书》等1260余份,发放提醒告诫书572份,整改明码标价不规范问题72条。

聚焦旅游价格市场高频率发的重点难点问题,省市场监管局发布《维护旅游市场价格秩序“十不准”的通告》,为旅游经营主体划出红线;向景区负责人、相关经营者宣传《中华人民共和国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规,要求经营者加强价格自律,自觉规范价格行为,对消费者反映的价格问题及时处理、快速核查、妥善处理。

我市组织开展2025年护河净滩志愿服务活动

本报讯(记者 衣凯玥)为引领广大青少年树牢生态文明理念,发挥青年在绿色发展的主力军和生力军作用,日前,共青团西宁市委联合西宁市河湖长制办公室、西宁市林(草)长办办公室、西宁市生活垃圾分类领导小组办公室、西宁市检察院、西宁市水务局、西宁市生态环境局、共青团城东区委,组织西宁市东布龙绿色志愿服务队100余名青年党员、青年志愿者在湟水河(城东)段开展2025年护河净滩志愿服务活动。

活动通过列举身边常见的环境污染现象、宣讲河湖管理保护知识、公益诉讼条

例、生态保护等内容,让大家了解生态环境保护的重要性以及破坏环境需承担的法律责任,引导广大青年党员、青年志愿者们思考如何从自身做起,为守护湟水河河道治理、保护城区环境贡献青春力量。随后,青年志愿者代表发出“做亲河、爱河、护河的宣传者、践行者、捍卫者”的号召,呼吁广大群众提高护河净滩意识,做好垃圾分类工作,争做生态保护的示范者和推动者。

在志愿服务活动中,各机关青年党员、青年志愿者发扬不怕脏、不怕累的精神,分组协作、互相配合,按照预先规划,分赴河流

沿岸不同区域,迅速投入到河岸及公共区域的清理工作中,对河岸线上的塑料瓶、包装袋、烟蒂等各类垃圾进行了全面清理和分类。同时,志愿者们对发现的不文明行为进行劝导,积极向周边群众宣传环保知识,倡导绿色生活方式。还通过发放宣传册等方式,普及河流生态保护的重要性以及垃圾分类、节能减排等环保知识,号召广大市民规范放置杂物,学会垃圾分类,共同爱护环境。此次护河净滩志愿服务活动,不仅有效改善了河流周边的环境状况,还增强了青年和群众的环保意识,以实际行动守护绿水青山。

“全国禁毒示范城市”! 西宁再获荣誉

好消息传来!国家禁毒委员会自2022年7月正式部署启动第二批全国禁毒示范城市创建活动,31个省(区、市)及兵团的90个城市被纳入2022—2024年创建周期全国禁毒示范创建城市名单,最终,30个参创城市被国家禁毒委员会命名为第二批“全国禁毒示范城市”,西宁市入选。在平安青海建设工作中,西宁市以省会担当,挑大梁勇争先,为建设更高水平平安西宁,写下浓墨重彩的一笔。

全层级凝聚,禁毒成效凸显

禁毒没有完成时,只有进行时。创建禁毒示范城市以来,市禁毒委及各成员单位持续深入学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神,在市委、市政府的坚强领导下,深入推进禁毒攻坚和禁毒示范创建工作,推动西宁毒情形势持续向好,为西宁经济社会高质量发展再添新功。

2022年以来,市禁毒委以示范创建为指引,引领五区两县争先创优,将禁毒工作进一步做深、做强、做优、做广,为“全国禁毒示范城市”荣誉称号注入新的强大动力。

“远离毒品 珍爱生命”等标语滚动于公交车、出租车荧屏,穿梭于西宁大街小巷;带有“禁毒示范你我共创 健康平安全民共享”等内容的宣传海报贴在各大经营场所明显位置;各中小校园,识毒防毒、远离毒品的讲座传递于课堂间……

我市对禁毒工作高度重视,市委、市政府始终将禁毒工作作为防范化解风险、增进民生福祉、建设平安西宁的重要举措,对加强“打防管控建宣”各项工作提出明确要求。市禁毒委坚持全市齐头并进,将33项具体任务分解落实到各县区和成员单位,强力推动创建攻坚。

全层级凝聚创建合力,建立禁毒教育基地12个、校园禁毒园地79个,构建“1+12+79”禁毒教育阵地;建成青海省暨西宁市禁毒情报研判中心、2个美沙酮药物维持治疗门诊、16个污水监测点位,配备12台毛发检测仪,形成“1+2+12+16”毒情监测网络。市、区(县)两级均成立禁毒办,建立社区戒毒(康复)工作站45个,配齐配强禁毒专干,不断完善毒品治理体系,在禁毒执法打击、毒品预防宣教、社会帮教等方面推陈出新,西宁禁毒工作成效持续凸显。

升级智慧禁毒,打击成效位居前列

毒品一日不除,禁毒一日不止。西宁公安坚持以高压态势强力打击涉毒违法犯罪,紧盯毒情风险强化创新应用,持续深入开展专项行动,打击成效排名全省前列。

2024年底,全市现有吸毒人员连续7年下降,新发现吸毒人员整体大幅下降。同时,强化落实吸毒人员分类分级管理,社区戒毒(康复)人员管控率达到100%以上。

我市禁毒执法战斗力更是创下新高。完善西宁智慧禁毒实战平台,全方位提升执法记录仪设备音频声纹、水印技术、声纹个性化特性等研究,全面提升缉毒执法质量效率。充分运用毛发和生活污水分析检测,深化“数据猎毒”实战应用。

融合民俗文化,掀起全民防毒

在朴素、自然的唱词中融入毒品危害等禁毒元素,用青海花儿的唱腔把一首首易于传唱的禁毒“花儿令”传播,把“花儿”禁毒的种子播撒在各个角落,将这一始于田园的“草根禁毒文化”,演绎得时尚感满满。

挖掘具有本地民俗特点的“非遗”文化名片,推陈出新,分别以“民俗+民俗”为主线,结合贤孝弹唱、河湟皮影戏、青海“花儿”等本地文化元素开展了形式多样的禁毒宣传活动,充分挖掘毒品预防教育新模式,让禁毒宣传触角延伸更深更密。

此外,以禁毒代言人自拍角制作的视频、豹警官禁毒知识竞赛等品牌深受群众欢迎,以文化自信带动禁毒宣教工作落到实处。开展禁毒“亮屏”工程,点亮市区各地标准建筑户外大屏,“锦绣江南”禁毒主题灯光秀尤为瞩目。

为筑牢校园禁毒防线,在全市开展“禁毒宣讲,开学第一课”,举办西宁市首届“禁毒杯”青少年定向赛,实现在校中小学生毒品预防教育全覆盖。

“我们将以获评全国禁毒示范城市为新的起点,切实担起新时代赋予禁毒人的新使命,以更加坚定的决心、更加务实的作风、更加有力的举措,不断擦亮这块‘金字招牌’,奋力谱写西宁禁毒高质量发展新篇章。”市禁毒委相关负责人说。(记者 宁亚琴)

西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作日报

6月30日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求1547件次,网民留言104件(西宁12345微信公众号76件,西宁市政府网19件,码上减负1件,市委网信办1件,青海12345政务服务热线3件,中国政府网4件),直接办理788件,转交责任单位办理759件,回访8件。

热点问题:

1. 消费维权 95 件,无集中反映问题,

12345 政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

2. 物业管理 74 件,无集中反映问题,12345 政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

3. 交通秩序 68 件,无集中反映问题,12345 政务服务便民热线已及时联系市公安局交通管理局核实处理。

有诉必应马上办 政务服务便民热线 12345 扫码关注